



ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сент.

ПРЕТПЛАТА ИЗГЛОСИ :

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка,
годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА :

Одних огласи 0.20 фран. од четвртог реда, веће
огласи по погодби. Новици се полаже државни и војно-
савезнички и дипломатски воступништвима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Може слати преко Краљ. Срп. Генерал. Консулства
у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Остан редакције Коломбо улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код аген-
ције „Друштва грчке штампе“ улица Бугаровић
бр. 5, близу главне поште.

ИТАЛИЈАНСКО-СРПСКА САРАДЊА*

Трупе краља Петра дошле су у контакт са групама Француске Републике месеца новембра 1914. године. Од тога тренутка Срби и Французи борили су се раме уз раме. Нешто доцније ратници Шумадије, Тимока, Мораве и т. д. упознали су своје бојне другове, који дођоше са британских острва. Оружано братство Срба и Руса старо је датума. Оно потиче из времена ослобођења Бугара испод турског јарма. Од сила Споразума, једино Италијани не беху још бранили исту ствар напоредо са синонима Србије.

Истина је, да су и они дошли у контакт са својим савезницима с друге стране Јадранског Мора у зиму 1915-16 године, али овај контакт беше оставио више мучан утисак. Данас, српска пријатељица зна, да погрешка за мало пријатељски пријем пада сасвим на личност генерала Бертога. Међутим, у критичном моменту, италијански официри и војници на супрот своје шефу, показали су много симпатије и другарства према својим несрећним савезницима Србима и притекли су им у помоћ у могућим размерама.

Ја сам говорио са великим бројем српских официра и војника и ма да име генерала Бертога неће никад бити популарно у Србији, они сви признају да је Италија много учинила за њихову војску и њихове избеглице. Они су нарочито захвални италијанској морини, која је извела велико и корисно дело за време транспортовања Срба на Крф. Ово је било јединствено организовано, јер упркос присуству многих аустро-немачких сумарена у Средоземном Мору, ниједна лађа није била потопљена.

Данас је контакт Италијана са Србима интимнији. На солунском фронту војници краља Еману-

ела и краља Петра боре се за исти циљ: победу права и слободе и ослобођење српске државе. Прве италијанске трупе, искрчане у великом егејском пристаништу, биле су упућене ка Беласици и нађоше се, следствено, далеко од фронта српске војске. Доцније, за време бораба око Битоља, Италијани се нађоше југозападно од ове вароши у планинама, чији врхови прелазе 2000 метара. И док су се Срби и Французи борили на завијутку Црне реке и на равници Битољској, италијанске трупе имале су неблагодарну улогу, да на непријатеља врше јак притисак, борећи се на снежним висинама. Они су јединствено извели своју тешку улогу и потисли су непријатеља ка Перистеру. Ваљане трупе Емануела од Савоје десетковале су, у огорченим борбама, трупе Фердинанда Кобурга, које су биле принуђене, да се стално бију у повлачењу.

Најзад, у последњој периоди македонске акције, Италијани су дошли у непосредан контакт са Србима. Последњи, већ јако дирнути лепим држањем својих ратних другова и њиховом великом храброшћу, могли су учинити шире познанство са тим сјајним борцима италијанског полуострва, чија савршена опрема изазива дивљење свих Савезника. Српски војник — сељак могао је тако упознати интимно италијанског војника — грађанина, и обојица су нашли, да су од истог демократског кова, синови земаља жељних слободе и правде. Треба ли се онда чудити, што се између војника два народа развило другарство, готово на сваку пробу, боље рећи пријатељство, постало од поштовања и дивљења? Потом, Европа треба да зна то: српски војник воли свога италијанског брата, и овај последњи враћа му искрено љубав! Италијанска крв помешала се са српском крвљу за исту ствар, свету већ одавно у земљи Мациниа, највећег апостола слобода народа: за слободу и респектовање

права народа! Србија то неће заборавити и она ће положити цвеће истинске захвалности на гробове младих људи, који дођоше да умру за ову слободу.

Осећаје поштовања и искрене пријатељске наклоности деле официри. Срби воле лепу фигуру храброг војника и дивног грађанина генерала Петити ди Лорето. Они знају, да у њему имају верног и наклоњеног пријатеља. Стотину пута видео сам италијанске официре, који са својим потпуно избријаним лицем имају изглед младих атлета старог Рима у братском разговору простом али колико срдачном са својим друговима несрећне Србије, која ће бити велика захваљујући и њиховој сарадњи. Једна скорашња заповест једног сјајног италијанског генерала одала је признање овом народу, који је упркос свима недаћама остао веран задатој речи. С друге стране, принц Александар је ономад наградио храброст и пожртвовање војника његова ујака Емануела подаривши своја највиша одличја генералу Петити и извесном броју официра и војника. Ја сам сигуран, да ће ови с поносом носити ратна одличја мале Србије, која је у овој гигантској борби постала у моралном погледу тако велика.

Сви пријатељи оба народа радоваће се много овој италијанско-српској сарадњи и ми имамо права да се надамо, да ће учешће Италије у успостављању Србије и крв проливена у томе циљу на бојним пољима Македоније имати срећнога дејства на будуће односе обеју држава и на регулисање лебдећих питања. У сваком случају ми знамо, да ће српски народ умети да буде захвалан свима својим Савезницима, чија је племенита крв поруменила српско земљиште за српску ствар. Италијански војници познају сада своје другове с ове стране Јадранског мора, и преко њих ће их познати и цео италијански народ, чије је срце увек куцало за правду. Ово пријатељство, запечаћено крвљу, донеће сво-

је плодове. Господа дипломати имаће само да слеђују примеру обеју војска!

Р. А. Рајс

СТРАНА ШТАМПА

Битка на Серету

„Биржевија Вједомости.“

(Петроград пуковник Хумски).
«Ми се приближујемо кризи и битка на Серету, која је просто закашњена, развиће се и решити у једном или другом смислу. Серет је важна река, која штити све путеве, који воде на територије остале у рукама Румуна. Битка на Серету није ништа друго него борба око заузећа предела Молдавије, који држе наши Савезници.»

Немачка проси мир

„Њујорк Тајмс.“

„Непогрешива дисциплина, уређен план, организација у свима класама, геније поучљивости и послушности код поданика, моћна средства черсти планови, загрејани патриотизам, национална гордост до мегаломаније, никад неспорна храброст, најбоља војна обука ратничка традиција Пруске, успомена да су народно јединство и величина стечени у рату брзи напредак услед немачког организаторског духа, успеси у три претходна рата, који створеше веру у непобедност — све јето довели Немачку да проси мир.“

Изјаве кнеза Галицијина

„Новоје Време“ (интервју са кнезом Галицијиним): «Русија не може постојати без законодавних установа. Ја сматрам међутим као своју дужност, да тврдим, да ће привица, у свој активности бити да се садашњи државни режими одржа потпуно нетакнут.»

Влада, као таква не може сада предузети на пољу унутрашње политике никакав оглед, који би имао карактер промене; јер би резултат могао лако бити потпуна дезорганизација.

У сваком случају, не може бити питање о одговорности владе према Думи. Али, с друге стране, право интерпелације Думе мора се поштовати и влада мора исто тако узети у обзир изјаве Думе. При свем том, која је дужност, да не кријем, да влада не би могла пледата равнодушно на сцене сличне онима, које су се десиле недавно у Думи.

Исто важи и за грађанске организације. Док год су у области свога директног задатка, мора се признати њихова важност. Што се тиче конгреса оних организација, мора се сваки случај посебце испитивати.

ГРЧКА ШТАМПА

«Неологос»: Према дипломатским обавештењима која можда има о војној и поморској немачкој Америци, Немачка хоће да принуди велику Републику да употреби сав свој угвајај да би зарађене државе натерала на преговоре о миру. Али из познатих досад података, из политике коју америчка штампа води против немачких повреда међународног права, за војне и поморске организације, која се опажа у преко-океанској Републици, из осећања правде и одбране људских права, који се бранилац показује, може се поуздано закључити, да ће Америка пре волети да задржи Немачком него да отрча понижење, које би се једино унизило њен државни углед.

У осталом, питање рата не зависи само од Америке.

Има и других неутралних држава, Шпанија, Швајцарска, Холандија и Скандинавске државе, које неће никакво трпети једно стање, које може одвести до њиховог умрања од глады. Има већ више знакова њихова незадовољства: ту је кажњавање германофилске штампе у Шпанији, ту је концентрација швајцарске војске на северној и западној граници њеној, ту је изјава председника холандског министарства да ће земља предузети мере одбране против оваког, који би покушао да умањи њену независност на суви или на мору, ту је најзад скандинавски савет, чије одлуке за цело неће бити мање мутне, кад се тиче његова опстанка.

Пред сваком концентрацијом европског јавног мишљења око идеје: да се рат може слободно водити, али под погодбом: да интереси неутралних држава остану нетајнати, — ми мислимо, да се Немачка неће много користити од овог свог новог гажења међународног права. — Вол-Луј

АМЕРИКА И РАТ

Помоћ Сједињених Држава

Лондон, 1. фебруара.

Дописник „Дејли Телеграфа“ у Вашингтону телеграфиса: «Говори се овде да се формална објава рата Сједињених Држава Немачкој не би могла одуговлачити више недеља. Сви велики амерички финансијери цене, да у финансијском погледу, никад земља није била тако спремна да предузме рат. Улога, коју ће Сједињене Државе моћи вршити у борби не може бити још одређена, али је извесно да Америка, и ако не може учествова-

* Овај чланак г. Рајса, професора Ланског универзитета објављен је у Газет де Лозанн и одатле је прештампан у италијанским листовима.

ти у борби са војском на суви и мору, она ће моћи дати Савезницима за заједничку ствар велику финансијску и индустријску помоћ.

НЕМАЧКЕ КОЛОНИЈЕ

Изјаве британског мин. колонија

Лондон, 1. фебр.

Г. Валтер Лонг, британски министар колонија учинио је важне изјаве односно судбине немачких колонија после рата.

«Већ је речено, изјавио је министар, и то је потпуна истина, да ми нисмо ушли у рат у циљу освајања или да повећамо своје територије.

«Ми смо узели учешћа у рату у циљу да се боримо напоредо са нашим савезницима за добру ствар и заузели смо непријатељске поседе у Африци, да би сломили његову снагу.

«Тврдећи, да победоносне борбе, које смо водили за освајање непријатељских колонија неће бити узалудне и да те колоније неће пасти опет под немачку власт, ја говорим са потпуним уверењем и одговорношћу и у својству представника тих страних прекоморских колонија, које су слава и понос државе».

Држање Швајцарске

— Протест федералног савета —

Женева, 1. фебруара

Јављају из Берна листу «Журнал де Женев», да ће протестна нота, коју је федерални савет послао у Берлин, бити одобрен једнодушно од швајцарског народа. То се може резимирати у овоме, да Швајцарска, ослањајући се на међународно право, не прима немачку сумаренску блокаду и резервише себи према томе право, да учини све што је у њеној власти да би омогућила лађама, које служе веном снабдевању да прођу блокирану зону и дођу у пристаништа Марсеља или Бордоа и да их прате, на пример, неутралним или савезничким бродовима.

Никаква одлука није још у томе смислу донета. Али федерални савет задржао је слободне руке. Швајцарска резервише себи исто тако право да тржи од Немачке одштету за губитак робе потопљене од немачких сумарена

противно правилима међународних права. Најзад, она не тежи да наметне Француској употребу

пристаништа ове, која може бити резултат само пријатељског споразума са француском владом.

тању сумаренског рата и проучавању могућности преговора са неутралним владама.

Енергичан протест

Копенхаген, 1. фебруара

Скандинавске су државе одлучиле да предузму у Берлину колектаван корак и енергичан протест против сумаренског рата.

Изјава Дугласа Хејга

Лондон, 1. фебруара

Интервјуисан маршал Дуглас Хејг је изјавио: „Ако Немачка не буде бијена, победа би дала Немачкој могућности да се у јасно освети.“

НЕМАЧКА ФЛОТА

Немачки трговачки бродови у америчким водама

Њујорк, 1. фебруара

«Њујорк Хералд» пише на 250 број немачких лађа интернираних у америчким пристаништима од почетка рата. Неке од ових су највеће лађе немачке трговачке флоте. Рачуна се, да њихова целокупна вредност износи једну милијарду и 200 милиона.

«Довољно је сетити се, вели лист, да се само у Њујорку налази 31 немачки транспортни брод, а међу овима је и «Фатерланд», огроман преокеански пароброд од 52 хиљаде тона. Сва ова флота прешла би у својину Сједињених Држава у случају америчко-немачког рата и била би велика помоћ за Савезнике. Тврди се из добро обавештеног извора, да су америчка пристаништа дала пребегаште готово трећину немачке трговачке флоте.

Међу интернираним лађама, налази се енглески преокеански брод «Апен», који је била запленила немачка крстарица «Меве» и који је, са немачком посадом, морао побећи у америчко пристаниште, налазећи се у опасности да буде потопљен од британске флоте.

ШВАЈЦАРСКА НОТА

Коментари швајцарске штампе

Берн, 1. фебр.

„Бунд“ од 30 јануара јавља, да трговачко одељење Швајцарске проучава питање швајцарског извоза под новим режимоном блокаде. Исти лист вели, да се Швајцарска не може, без осуде на пропаст; одрећи свога извоза,

нарочито у Енглеску и Америку и да не може ради тог извоза помислити на пристаниште Сета, које је већ претрпано увозом.

«Женева» пише поводом швајцарске ноте Немачкој: «Федерални савет нагласио је згодност да употреба пристаништа Сета за потребе швајцарске неће у сваком случају бити могућно, осим по пријатељском споразуму са француском владом. Тиме је показано немачкој влади да она са чудном дрскошћу располаже имовином својих противника. Ми знамо, да ће Француска увек много добре воље да обавезу Швајцарску, али је од Немачке било веома несолидно, да начини концесију ове врсте не водећи чак рачуна о престанку владе, од којих то зависи.»

НЕМАЧКИ ЗЛОЧИН

— Торпедовање «Ларс Киузе» —

Лондон, 1. фебруара

Главни машиниста Молер, је дани спасен са данске лађе «Ларс Киузе», која је у служби помоћи Белгијанцима као је опет торпедована лађе. «Брод је потонуо за три минута. Море није било узбуркано, ала је било врло хладно. Са шест својих другова покушао сам да се спасем на једном преврнутом чамцу. Сви историца су пропала, а ја сам остао држећи се грчевито за преврнути чамец. Један немачки сумарен дошао је и узео ме. Нијему сам остао два часа. Командант ме је питао, како је потонула лађа. За тим ме је узурцао у један чамец, заједно са спасенима са лађе «Сгрије» потопљен пре подне. Све нас је прамео један француски торпилер.

Један телеграм из Берлина уверава, да лађа «Ларс Киузе», која је носила жито за Белгијанце није могла бити потопљена без претходне опомене.

Коментаришући овај телеграм вели један енглески лист: «Немачке власти воде данас исто што и изјавиле преликом торпедовању «Сусекса», «Тубантје», «Пилмаанда», болничких руских лађа «Вепериод» и «Португал». У осталом немачка је објавила намеру, да без опомене потапа болничке лађе. У осталом, имамо јасну изјаву спасенога са «Ларс Киузе» који тврди да је лађа торпедована без опомене.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француски коминико

Париз, 1. фебр.

Ноћ је релативно прошла на миру на целом фронту. Једна јака немачка патрола, растуре, на ватром француске артиљерије, претрпела је губитке на сектору Аспаха.

Париз, 1. фебр.

Између Оазе и Еспа, Французи су извршили деструктивно гађање на немачке организације у области Кедежвије. Североисточно од Париса један јак одред извршио је пренад на непријатељске ровове и заробило 15 војника.

Солунски фронт. — Пошто се је време пролећно операције су постале активне. Артиљеријска борба на Струми и код Вардара. Енглеске су трупе извршиле нападе код Пармиа и у области Дојрана. Заробљено је неколико војника.

Између Црне Реке и Преспанског језера, бомбардовање је врло јако. Немци су извршили више напада на италијанске ровове али су били одбијени. Са знаје се да циркулишу аустро-немачке банде код Мекани северо западно од Корче. У истој области Италијани су заузели Брвек.

Енглески коминико

Лондон, 1. фебруара

Наши извиднички одреди потиснули су непријатељске јаке трупе јужно од... Непријатељ је претрпео велике губитке; заробљено је неколико војника. Јуче су Немци поновили своје нападе на наше нове положаје јужно од Сера али нису ништа успели. Јуче ујутру наше су трупе извршиле један успео пренад источно од Сушеца. Наше су трупе завиле више стотине метара учиниле велике штете одбранбеним линијама и разрушиле велики број заклона непријатељ се је огорчено одупирао. Убијено је много немачких војника а заробљено је 47. Наши су губитци незнатни. Наше су трупе продриле такође у непријатељске ровове северовостоно од Нев вила, северовостоно од Лоса источно од Ипра. Разрушиле су више за

клона и заробиле неколико војника.

Месопотамија. — Напредовање наших трупа на десној обали Тигра наставља се. Непријатељ је потиснут до последње рововске линије на завјутку Допре западно од Кута. Наша је линија успостављена на фронту од 5500 јарди. Непријатељ је сасвим блокирани Размак између непријатеља и наших трупа на десном крилу је од 800 јарди а на левом 3000 јарди.

Руски коминико

Петроград, 1. фебр.

На западном фронту пушкарнице и активност извидница.

На румунском фронту енглески блендарани аутомобили приближили су се два пута непријатељским положајима у области Серета и бомбардовали су их.

На Кавкаском фронту највеће промене.

Авијатика. Наши су авијатари бацили четири бомбе на авијатичарски логор северно од језера Нароко. Непријатељски аероплани бацили су бомбе на станицу Погорелтеј Североисточно од Фоскови један француски пилот напao је један непријатељски аероплан који је оштећен пао на земљу.

Енглези на Сони

Париз, 1. фебр.

Г. Марсел Итен у «Ехо де Пари» истиче, да се британски фронт код мајора Ебитержа, мајора Сера, код Бајекура, Грандегура постепено исправља и да на целом сектору трупе припада Робрехта узмачу постепено и непрекидно. Немачки положаји Сера, Писјеа и Миромона су под ватром енглеских батерија. На овим местима, непријатељски заклони уништавају се стално ручним бомбама, тако да немачки ровови губе све више способност одбране.

Велики савет

Амстердам, 1. фебруара

Из Берлина јављају Кајзер је позвао у главни генералштаб канцелара, мин. спољ. послова и главне шефове аустро-немачке војске и флоте, да одржи велики војни савет ради дискусије о пи

штаја ни с које стране. Малева војска брани своју отчину, огњаште своје од много пута већег непријатеља. Не зна се где ће се прет: непријатељ напред, непријатељ позади.

Ордонанс коњаник дојурн до команданта и предаде му неко писмо. Сви нервозно удерише своје погледе тамо очекујући какав извештај. Командант је чинио лако бледећи у лицу и на бирајући боре на челу своје. Потписа наређење — коњаник оде у галопу, — поглед га грекнебу и дубоко уздихну. Наређење је гласило: «Непријатељ је ноћас заузео «Грамаду»...

Повлачење је било форсирано, јер се очекивало да непријатељ не пресеке одступницу Ментана из села кроз која смо пролази-

ли с тешким болом гледали су на повлачење својих синова, својих хероја; с највећим страхом очекивали су долазак нових господара — набрата, издајника.

Тешко им је, али нико не пита: «Куда ћете? Зар нас остављате?» Сви су они знали да сада тако мора бити; да њихови синови нису научили на повлачење; да је и њима тешко и још теже. Знали су она да неће дуго чекати да кад ће им се синови ведром чела као победници вратити и поново им заједно слободу донети.

Ево нас на мосту у Суповцу. Мост гордо стоји, а Морава неким тужним шумом шуми пооднега Још неколико тренутака само па ће овај горди мост пасти на дно корита плаховите Мораве да се поново дигне кад се Србин буде хтео натраг вра-

тити Шане железничке и тити веле као да точкови већ годинама нису пролазили Сону стран Мораве дуга колона коморе крече се журно и даље.

Пр-шав мост, испех се на једно брдашце. Погледах десно — Ниш, лево — Алексинац Као је Бог хтео да ми додела срећу да прођем поред места где сам школу учио и најзад где сам се и оженио. Видим их лепо, ипак сам далеко... далеко. Попољу се развила Морава вејека змијурна и губи се испод тамо иза Кормана. Вила «Брђица» и руски споменик на Рушвици још пркосно стоји немачки очекујући варварског непријатеља да и њих сруши.

Утонух у мисли... Последњи пут жену и дете видео сам својој кући у Александру; от-

ФЕЛТОН

НА СУПОВЦУ

Већ три дана како смо на покложају испред Ниша. Непријатељска јача одељења покушавају напади али их ми одбијамо. На «Грамади» се синоћ чула јака брба; данас тишина, ништа се не чује.

«Шали ли је с «Грамадом»? Сваки се у себи пита. Врећност «Грамаде» сваки је знао. Свакога би језа кроз цело тело прошла кад би само помислило да «Грамаду» узме непријатељ, јер онда падају сви околни покложаји, пада Ниш. «О, Свемогући Боже! Дај храбрости... Подари нашој војсци ону чудотворну моћ којом си и до сада даривао: да о бедене горде «Грамаде» раз-

бије издајника! Сачувај нас, Боже, од небрата, отпадника! Не дај му да оствари своје злочиничке планове; не дај му да својом крвавом ногом газирогњаште наше; не дај му, о Боже, да својом отпадничком, повареном душом скрива светиње наше!» Сваки је ћутао и мислио, а усне су саме шапутале ову топли молитву Богу.

Подне је. Ведари топао јесењи дан; нигде ветрића. Војници поседали у своје плитке ровове и седећи укопавају се дубље. «Та овде се мора објавити непријатељ; на другом месту где да га сачекам?»

Опет тишина. Никаква заве-

БРИТАНСКИ НАПОРИ

— Изјаве Бонара Лоа —

Лондон, 1. фебруара.

Г. Бонар Ло, мин. финансија, изјавио је парламенту захтев нових кредита од 550 милиона фунти стерлинга. Целокупна сума финансијске године износи једну милијарду и 950 милиона.

Г. Бонар Ло је изјавио, да је британска војска данас 14 пута већа него у почетку рата. Производња муниције је 28 пута већа.

Говорећи о јединству Савезничких напора, министар је изјавио: „Циљ политике Споразума према Грчкој био је, да отклони за Савезничке армије на Балкану опасност, да буду нападнуте с леђа и одлуке у томе смислу које су на конференцији у Риму. Оне су све извршене и англо-француски команданти држе, да је сад опасност најмања.

„Поморска конференција у Лондону омогућила је бољу употребу поморских снага у Средоземном мору.

Г. Бонар Ло је ваљад истакао успех конференције у Петрограду и изјавио је вајама да ће се Енглеска, упркос потребним жртвама борити, док не постигне свој циљ.

НЕМАЧКИ ПОКУШАЈ

— Одговор Сједињених Држава —

Париз, 1. фебр.

Из Вашингтона јављају да је у тој вароши објављено званично саопштење.

Швајцарски је посланик у име изјавио прошле суботе да је Немачка вољна да преговара са Сједињеним Државама о блокади.

Ову је изјаву швајцарски посланик написао и предао у не делу у вече. Саопштење је следеће: „Немачка је влада изјавила преко швајцарске владе да је сада као и раније вољна да званично или полузванично преговара са Сједињеним Државама само да тим фактом не буде омиљена енглеска блокада.

Овај је меморандум одмах проучен и непосредно је следећи одговор јуче.

„Умољен сам од председника да Вам саопштим као одговор на меморандум који сте били тако љубавни да ми пошаљете да

би влада Сједињених Држава била срећна да дискутује са немачком владом о свима питањима која ова предложе као базу дискусије, само ако повуче своју прокламацију од 31. јануара, у којој је изнела да без претходног обавештења у ништава гаранције, које је дала

влади Сједињених Држава, 4. маја.

Влада Сједињених Држава сумња да може отпочети преговоре са Немачком односно сумареног рата против неутралних држава док берлинска влада не обнови своје гаранције од 4. маја и не даде саобразно тим гаранцијама.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Српски ђаци у Француској

Санитетска лађа Andre Bedon, која је пренедељу дана отпутовала за Француску 169 наших ђака, ради продужења школовања, стигла је у Тулон пре два дана. Сви су ђаци у најбољем здрављу.

Из цркве

На «Срећење Господње» 2. фебруара као дан устанка народног на Турке под Великим Вождом Караџорџем одржаће се у нашој цркви С. Саве молебствије за победу нашег и савезничког оружја, у 10 часова пре подне.

Певаће хор наших богослова а беседаће свештеник Команте Места Игуман Методије Ж. Миловановић.

Бонони за хлеб.

Јављају из Софаје у Цириху да су установљени бонони за хлеб у целој старој Бугарској као и у многим местима српске територије које су Бугари посели.

Грчки добровољци.

Савезничка је контрола констатовала да се иза предстража неутралне зоне налазе 3.000 добровољаца под командом пуковника Цонтоса и шефа банде Којевитиса. Савезничка је контрола такође констатовала да има у Волосу 50 официра у цивилу.

Увек резервисти

Из Атине јављају да лига резервиста у Халкису није распуштена него је само променила име. Она је објавила прокламацију којом забрањује сваком грађанину да критикује њен рад. Она је протерала из вароши свеченовнике вензелисте.

Сакривено оружје

Из Атине јављају да Савезници стално истражују на томе да има још оружја које су резервисти прикрили.

Задржане грчке лађе

Грчки трансатлантски «Темистоклис» која је колазио из Њу-Јорка и који је преносио велики број емиграната и повећи шток брашна задржан је од Савезника у Гибралтару. Није познато да ли ће савезници дозволити да прођу кроз Гибралтар 5 других лађа натоварене са жатом.

Жене у војсци

Пројекат о томе да жене извршавају помоћне службе у војсци узима све више и више маха у немачкој. Од пре неког времена установљено је по једно женско одељење готово у свима војним немачким установама. Ова ће се организација јаче развити. Подуправом виших официра жене врше доста велики број служби.

Нереди у Бремену

Из Берна јављају да су избили велики нереди у Бремену. Иако убијених лица између манифестаната. Два жандарма су под легла ранама.

Бугарска и Немачка

Из Берна јављају: Угледајући се на своју савезницу Турску која је потписала 11. јануара у Берлину разне уговоре са Немачком, Бугарска је потписала у Софији са немачким делегатима које предводи војвода од Мекленбурга трговачки уговор и један други који се односи на војну организацију Бугарске.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Лондон. — Преминуо је војвода од Норфолка шеф енглеске католичке странке.

Лондон. — Јављају из Њу-Јорка да је на берзи у тој вароши извршена опклапа три за један, да ће рат избити између Немачке и Сједињених Држава.

Њујорк. — Према једној статистици, 682 лађе рачунајући

у и 37 са страним за спавање, саграђене су сада у поморским америчким радионицама.

Лондон. — Америчке лађе које су објавиле одлазак за Бордо нису још напустиле њујоршко пристаниште.

Берн. — Американци, који станују у Немачкој, жалили су се што их немачка влада сматра као таоце.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски званичан извештај —

Солун, 1. фебруара 31. јануара ништа важно.

Бразилијанске мере

Вашингтон, 1. фебруара.

Јављају из Рио де Женеира да су бразилијанска друштва за пловидбу примила поверљиву наредбу да протерају из посаде бразилијанских лађа све људе немачке народности.

Сазнаје се да је бразилијанска влада, услед евентуалног прекида дипломатских односа са Немачком, предузела једну серију врло енергичних мера.

Мобилизација становништва

Берн, 1. фебр.

Према извештајима из Беча, аустријски цар Карло и негови министри одлучили су да мобилишу целокупно становништво у Аустро-Угарској, без разлике на стање од 15 до 65 године старости.

Ускоро ће се публиковати царска прокламација у којој ће се објавити да је отаџбина у опасности.

Јављају да ће кајзер предузети сличне мере.

Нов топ

Петроград, 1. фебр.

«Рускоје Слово» тврди да Крупове радионице израђују сада нов топ од 120 м. ч. који се можда чува у тајности. Крупове радионице завршиле су израду седам нових топова од 420 мм. Њихова је израда трајала годину.

Изјава г. Жерара

Берн, 1. фебр.

Посланик Сједињених Држава у Берлину г. Жерар припео је јуче у Шафхаузен са својим персоналом и са другим америчким поданицима, који су становали у Немачкој.

Г. Жерар је изјавио новинарима, који су га интервјуисали: „Ја нисам виши дипломата, него мајор у националној гварди америчке Републике.“

Половина америчке колоније остаје још у вароши.

Интервенција Сјед. Држава
Њујорк, 1. фебр.

Лађе америчких друштва неће циркулисати више ако влада не интервенише енергичније у питању сумареног рата који осуђује методе рата противни моралу и правима људи. Верује се овде да рат неће дуго трајати, јер је Немачка учинила велику погрешку привлачећи једног новог непријатеља.

Непријатељска офанзива

Петроград, 1. фебр.

Италијански посланик у овој вароши, г. Шалоје изјавио је да се аустро-немачке групе спремају да предузму офанзиву против италијанског фронта.

ПОШТА

За Србију

— Пешад. поручник Андра Паунковић проф. колона, пошта бр. 414, моли да му се јави Нестор С. Ралојковић из Куеватка Илија Паунковић из Мале Плана и Михаило Андрејин из Ратара на горњу адресу.

— Драгиша Поповић из села Жежевице јавља брату Душану и мајци Стјаници да је жив и здрав. Моли за одговор на пошту 333.

— Катинки Урошевић, Јагодина Вашу карту добио сам. Ја сам са Драгином здрав. Поздрав ваш Света.

Зубном лекару

Господину

Др. Алберту Гатењу

Поред усмене захвалности на Вашем пасивираним, савесном раду, приликом извађених, пломбраних и новонамештених ми зуба без икаквих болова, ја нарочито хоћу и овим путем да дам изјаву пуног задовољства, скрећући пажњу свакоме ко потребу има, да сте на послу педантан, прецизан и пуно осећања, док сте у ценима потпуно савршени. Ја Вас мољем, Господине Докторе, да и овом приликом — поред дубоке благодарности — примите и уверење о моме одличном поштовању.

Инж.-инсп. и потпуковник
Милутин М. Јанковић

и мати опет тамо негде око Ваљева. Да ли су сви живи и здрави? Да ли су код својих кућа? Шта ли мисле о мени, о Боже?.. Браћа су сигурно побегла испред непријатеља... Да ли ћу наћи на њих?.. Северна непријатељ узео Крушевац и Сталаћ, источни — Ниш и Алексинац..

Шта се све ово збива?... Кожа ми се режи, коса у вис дође, а срце лупа да искочи од срних мисли и слутњи.

Мој ордонанс кога на коњу бежах послао у Алексинац да ми донесе извештај о мојима, дође и предаде ми писмо Стари прота писме: «Жена ти је с дететом и братом у Приштини од пре неколико дана. Ма смо здрави и не брине за нас. Пази на себе, не хлони душом! Знај, овако је можда бити! Нека те Бог и средна врата! Зоога!»

Морало се више даље. Још једном погледах на ове две лепе и миле вароши; још једном погледах «Брђанку»; споменик и мајдан; још једном прелетех сачина преко равних поља и Мораве — мога села равном; — још један чежљив поглед... један дубок уздицак...

Тромо корачајући погнуте главе готово ништа не мислећи певушио сам полугласно као неку тужну црквену песму:

«Ој, Мораво, моје село равно»...
К. С. В.

САОПШТЕЊА

— Војиславу Ђорђевићу да јави своју адресу Жолјеву Љ. Ђоковићу потпор. п. бр. 76.

— Нар. Благоје Ђокић 2 ч. 3 бат. п. бр. 84 тражи ујака Ми-

лислава Ђераковића, надарник Сењ. Рудника

— Пера Ђ. Максимовић пешадиски потпоручник моли се да се јави где се налази, јер до данас не добијемо никаквог извештаја о њему поздрављају га Милан, Сава и Душан.

— Бура Вулетиа, капл. рефд. одељ. пошта 111, тражи Ацу Колубарца поручника. Моли за извештај свакога.

— Изајло Теофиловић, војник, пошта 80, из Врчина, тражи оца Милутана и браћу Михаила и Милена Теофиловића.

— Поднар. Будимир Богдановић, коњач. ескадр. пошта 801, тражи сина Маринка из 3-ег р. питомачке школе, браћу Станимира и Живка и шурака Бориса Дунца из Церовца крагујевачког.

Драгољуб Стојановић штаб пот. дивизиона пошта 216, тражи Антру Перунчића опанчара из Ваљева

Војислав С. Филиповић беогр. трг. и Дмитрије Милошевић, четкар да јаве своје адресе Влајку Јеловићу, 7 франц. болница, дивизион 12 Солун.

— Поручн. Светозар Милошевић извештава картом Надежда Срећковића да су и другу послату им карту примили, да су сви здраво и да му се брат Влада оженио. — Карту послату примио а вашу шаље Милошевић.

— Крота Поповић, комесар мин. грађевина, пошта 999, позива г. Илију С. Симаћа, рез. пеш. капетана да му пошаље своју тачну адресу.

— Тодора С. Симића пешад.

капетана моли Јанко Мажогоровић наредник првог завојешта, пошта 216 да му се јави и пошаље адресу.

— Периса Николић — Рачо, француски, тражи савез. Животу П. Николића брата наредника, који је био на Брфу у 19 пеш. пуку и Јевдимира П. Николића брата полофца, школе био у скопљан школи, еванџелист у Биверт, родом из Белошевца крагујевачког.

— Аца Делмировић проф. и сав. (име не стоји) гђе Ленке Лазаревић из Београда, Недићева улица 10, да оду г. Боди у мајору (оператив. одељ. Врхов. Команде) да приме извештаје из Србије.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос	Кики	Дим.	1.—
„	Губек	„	0-80
„	Јакл	„	0-65
„	Афрес	„	0-50

139—

Најстарија и највећа радња у Солуну

нове помадне робе

МЕРКАДО ЈЕСИА

улица Венизелос бр. 31.

Приспеле су огромне количине МЕКИНТОША за господу и даме, за г. г. мешајске и коњичке официре

„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које искључују сваку конкуренцију.

Велики избор женских пакето-а од плина, штофа и т. д. најлепшији крој по последњој париској моди.

Ове недеље приспеле штофови за костиме, велике ширине шевота, габардина и т. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ.

84—

СИМОН Г. А. КРЕГЛ И К° ДТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Мезаминтерије, чарапа, бижутерије, мирнос, чипана, ланкени платна, мушети. Париских артивала, жемске конфекције, гвожђарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Прошља на велико и на ситно по истој цени.

СРПСКИ ДУВАН
УПРАВЕ СРПСКИХ ДРЖ.
МОНОПОЛА
продаје се
ЗА СРПСКЕ ПАРЕ
У
МАГАЦИНУ АГЕНЦИЈЕ
„ГУСЛАР“

у улици Кондуриетне број 30,
издући од хотела „Олимпиос“
на франц. штабу.
14—20

ПРОДАЈА

ДУВАНСКИХ ПЕРЕРАЂЕВИНА

Упр. Срп. Држ. Монопола

Врши се свакога дана од 8—12 пре и од 2—6 час. по подне у Главном Монопол. Стоваришту у Солуну, у улици Леонтос Софу бр. 3, и у улици Франко, бр. 26. Пасаж Ломбардо 2 гл опрат бр. 6 опрам Отоман. Банке.

Сваки ко купи најмање за 25 динара или драхми ових прерађевина, добиће на име процента 6 процента.

Цигарете „Српски специјалитет“ и Цврте македонске израђевине су од искључиво српских дувана, евакуисаног из нових крајева Србије.

Дуван у паклицима и цигар-папир продаје се за српски новац а цигарете за драхме.

Сваки исправан грађанин Краљевине Србије ако није војни обвезник, ако жели, може добити од Срп. Монопол. Управе у Солуну дозволу за продају њених прерађевина. Таквом пре продавцу признаваће се на име процента 10 од сто за дуванске прерађевине, а 20 од сто за цигар-папир.

Стовариште

израђеног дувана, цигара и цигарета

J. ВАСТОС

Чмет Хава Екстра-Фина

Ставља на знање својој поштованој војној клијентели да је француска чувена кућа J. Вастос створио стовариште цигара и цигарета у белам паклицима, чиста Хава, нарочито за господу официре, као и у главним и ружичастим паклицима.

Стовариште се налази у улици Победе (Ники) Бр. 39.

Продаја искључиво само за војне савезничке армије.

Продаја на велико и на ситно.

50—

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС специјалиста за унутарње леисти.—Управник болнице за заразне болести

Према сваког дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35 — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своме стану у улици престоно, наследника Ворџа бр. 35 — у поредној кући са булеваром краља Константина

Петкожно убрањавање Невалварана као и новог француског препарата „Galyl“ промену сифалиса.

70—

ПАРИСКА ХИРУРШКА ЗУБНА КЛИНИКА
DR. X. САЛТИЕЛ И С. АРАМА
СА ПАРИСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

Најмодернији зубно технички радови извршију се у првом року најсоцијалније.

СОЛУН, улица Паналоме 37. углао ул. Венизелос 97.

Најбоље и најкусније су



Улица Франк 31 90— —2 Солун.

Српско Трговачко Друштво А. Д.
из Београда.

— СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на кеју до бископија „Пате“ (средња)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане послове за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује поштом или упутницама у свима монетама.

Уз свилу поштомљубу треба нам јавити тачну адресу на коју новац да се упути.

Према новац на рачуну и чување.

Обавештења безплатно.

90—

УПРАВА

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА

◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морској пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ
„БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда јер смо за радњу узели Српкињу куварницу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: Њемачки, гулаш, љубастине, шкити пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јеловнику

Јела чисто српска са свињском машћу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба.

Кухајемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је, за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин

Васа Златаревић, ресторанин

40—

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље кушите цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкусније цигарете и курак свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложбама у Филзделфији.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦИМА

Нарочито „Мироданос“ и ДУВАН ЗА ДУЛИ. 90—

ДОБРА ВЕСТ!

Дирекцији „Беле Куле“ част је извести г. г. српској војсци, да је она отворила свој локал „Вариете Беле Куле“ групом од 24 артиста, најбољима, који се налазе у Солуну. Међу артистима је и српски дует: Антонија Жуманић и Коста Илић.

Ко хоће да проведе пријатно вече, нека дође у вариете „Беле Куле“.

Овогласио „Бел“ и М. Тивулар

ХАРТИЈА

ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администрацију, адвокате, нотаре — инпартана и неинпартана. Коверти, Унијајука хартија;

ХАРТИЈА

ИТАМПАРСКА за штапање књига и новина, бела и у боји, разне каквоће.

ХАРТИЈА

ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величине и боје, за лакна и тежа паковања.

• УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9 •

БРАЋА КОВО

• СПРОКУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ •

КАРТОН

ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутија и за повез књига и протокола.

КАРТОН

БРИСТОЛ бео и у боји за штапање поштенница у ванредно лепим муштрама.

МАШИНЕ

ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ, СЛОВА, БОЈВ новинарске и аксидени.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ

54—60